

长假 三“问”

提高安全、文明意识，
打好时间差出游是常道



国庆长假结束快一周了,无论是自驾游还是跟团游,都已纷纷结束了旅程。8天长假的快乐记忆,在最近的“朋友圈”依然晒着温馨和甜蜜,即便是天气降温、下雨或是“秋老虎”发威,也未能阻挡人们游玩前行的脚步。不远万里,也要亲身前往感受风景,享受旅游的乐趣,这是国之强盛、安居乐业后人们的一种精神向往,而由此发生在长假期间的一些“阵痛”也备受国人的关注,也为当代旅游业和旅行爱好者敲响了警钟,引发人们新的思考!

生命之“问”

10月2日,一起发生在贵州的野外漂流导致4人溺亡的事件占据了各大网络媒体的醒目位置。人们在心痛惋惜之余,心中的疑问和纠结难以释怀,当地权威调查结果尚未出台之前,网友也是众说纷纭,尤其是“双硕士”这样的字眼,加深了人们探究真相的欲望,或者说要从这起悲剧中得到什么样的启示和教训。究竟是什么原因导致了这起悲剧的发生?

难得的长假,不少在外游子纷纷回乡探亲。而一项全家外出的漂流活动却无情夺走了一家人四条鲜活的生命,在扼腕的同时,外出游玩安全,特别是自主探险安全意识的觉醒更应该引起我们每一个人和有关部门的高度重视!

据媒体报道,溺亡人员下河漂流地点不在旅游景区,而漂流行为也没有通报当地有关部门和漂流爱好者组织,是独自携带家人的自主行为。四名遇难者中,其中两位是来自上海的海外留学硕士夫妻,均热爱运动,对划船项目十分热衷,这次国庆返乡探亲,也带回了两艘浆板船。漂流的时候,这对夫妻分别带上了母亲和妹妹在不同的浆板船上。四人从当地一个叫小江口的地方出发开始漂流,父亲和弟弟驾车沿路跟随,在风情园河道漂流时发生意外,不幸溺亡。从网络媒体展示的浆板船图片可以看到,此承载工具弱不禁风,安全设施尤为薄弱。试问,这样的漂流船如何在贵州喀斯特地貌的蜿蜒起

伏河道中保护漂流者的生命安全?旅游探险的执着和追求固然可嘉,但是,这一切的前提是生命第一!没有受过专业训练,切不可贸然自主参与户外探险,而自主漂流则是一项对专业技术和游泳能力都有着极高要求的户外体验,游玩之前须对河道的水流情况、地形地势、天气情况都应有详细的了解和预案。不难发现,这次悲剧事件的发生,安全意识淡漠是根源!

高学历的两位硕士生,疏忽了母亲和妹妹并不具备专业的划船技术,更是忽视了对漂流河道风险的评估。年轻硕士夫妻的溺亡,于国家而言,在某个专业领域是人才的丧失。除了生命逝去的扎心之痛外,也提示着我们,一些年轻的高学历者还要提高多方面的综合技能,以适应错综复杂的工作和生存环境。跋涉理想的高度,也不要忘记昨日的来处,尊重生命、敬畏自然!

悲剧为所有人敲响警钟!正如网友所言——水上运动有危险,漂流也不是所有人都可以玩的,更不是什么河段都可以玩的。除了提高警惕之外,相关部门也应该对于景区之外的河段尽量加强提示,最大限度避免悲剧发生。

拥堵之“问”

自2008年“五一”黄金周被取消,改为三天短假期后,除春节之外,国庆便成为了一年之中唯一的长假。尔后的国庆长假景象可谓壮观,特别是知名景区人满为患,数不清的人头,处处都是摩肩接踵。今年的国庆长假也不例外,面对一场期待已久的旅行,阳光、沙滩、海浪之地,结果被下成了一锅饺子;去泰山登顶看日出,结果是“看人”,你根本冲不出涌动的人潮;其他黄金景区莫不如是……

从手机微信群传播的长假路途视频可以看到,一些高速公路也是拥堵的“重灾区”——生活服务区上厕所的人排成了长龙,有“憋急者”不分男女厕所,干脆混上;有堵在隧道中的香车美女,自成“撑伞体系”解决内急,不免春光外泄;有的高速公路应急车道成为了“堵客”的健身场所、玩牌之地……

长假,最烦心的事儿莫不是路上堵、景区堵、停车堵、吃饭堵……人们不是在堵途,就是在去堵途的路上。难得的国庆长假,一些人就在“波涛汹涌”的人山人海、车水马龙中度过。究竟是什么原因让期待的长假成为了不少人的“心堵”?平日里,家人、朋友很难找出共同空闲的时间进行聚会或者游玩,像今年国庆遇上中秋长达8天的长

假,就成了一个很好的机会。而旅游,成了一种团聚的普遍形式,可是集中外出旅游看到的不是风景,甚是“疯景”。

拥堵的背后反映的是国家旅游经济的日益繁盛和人民物质、精神文化生活水平的日益提高。怎样才能避免人车拥堵的旅游,拥有清净、闲适和个性化的快乐旅程?政府旅游管理部门的协调,景区、旅行社不能唯利是图,游客不能盲目从众,都缺一不可。

大假期间,景区、旅行社在旅游产品的设计上,要根据不同人群打造个性化的旅游线路,依据游客需求,量身定做适合游客本身的旅游线路;针对游客的旅游需求,各地旅行社(机构)、景区要建立统一的共享旅游资源数据库,包括吃、住、游、购等信息,避免当地接待范围超出预期,适度分流游客;一些自驾游客几乎不了解目的地的情况,就来一场说走就走的旅行。“说走就走”只能是错峰出游才有的浪漫之旅,放在黄金周走热门线路绝不是明智之举。

文明之“问”

10月4日,海外留学回来的陕西科技大学教授因为一件小事,以“不清楚国情为由”殴打环卫工的事件引起国人的广泛关注。《人民日报》社论提到:“有高学历,却没有高素质,打人者玷污了高知形象,一身戾气,将法律置之度外,又怎么能为人师表,被打者可以选择谅解,法律却不能任人来‘摆平’。校园垃圾可以有环卫工清理,而人性中的垃圾却难以清除。”德不配才,满身戾气,素质的缺失,让人痛恨。长假期间,市民们外出旅游时是否做到了文明旅游,是否践行了应有的素质?

近年来,随着各大媒体曝光少数游客的不文明行为,文明旅游成为了我们的广泛共识。今年的国庆中秋长假,文明旅游现象比比皆是,笔者看到相互谦让的越来越多,乱刻乱画几乎绝迹,主动帮助老弱病残的现象越来越普遍。舒心文明体现在细微之处,游客下旅游大巴,用塑料袋将车上的垃圾随身带走……越来越多的人选择旅游过节,在各大景区,游客以实际行动共同筑起文明这道最美的风景线。诗与远方的美好,不仅取决于个人修养,还有各种文明之力集中作用使然。

随着我国从大国迈向强国步伐的加快,以及人们日益增长的精神文化境界的提升和需求,旅游业必将是未来五年规划的重要支柱产业之一。而旅游安全、旅游秩序和旅游文明仍然需要我们每一个公民去重视,用实际行动去身体力行。

(本报记者 戚劲松 田思思)

